

北京证券交易所开市 淄企新机遇 齐鲁华信“尝鲜”

11月15日,北交所开市交易,齐鲁华信作为首批上市的淄博企业,迎来历史性机遇。由新三板精选层企业整体平移而来的北交所,通过降低准入门槛、优化转板制度等举措,有效增强对中小企业特别是“专精特新”、隐形冠军企业上市融资的吸引力,从资本市场空间布局上改变“南重北轻”的局面,实现南北空间布局的平衡。

淄博的中小企业数量庞大,在搭上北交所的“快车”之前,淄博做了哪些布局?现有产业结构之下,北交所的开市,给淄博经济带来哪些机遇?大众日报淄博融媒体中心记者对此进行了梳理。

搭上北交所的“首班车”

11月15日上午,当数百万国内投资者、数百家投资机构目光齐聚北京证券交易所时,位于淄博市周村区的山东齐鲁华信高科有限公司(齐鲁华信,股票代码:830832.NO)生产车间内,工人们依然在有条不紊地关注着生产线的数值变化。当天,齐鲁华信成为淄博首个在北交所上市交易的公司。

据公司董事长明曰信介绍,自2004年齐鲁华信成立以来,始终未曾绕开“钱”这一话题。齐鲁华信此前想要进军A股市场,因股东人数限制难度很大,而新设立的北交所,已然满足了公司未来很长一段时间发展的融资需求。“转板机制的变革,给了众多中小企业上市的机会。优化后的北交所,也让我们更加安心来扎根于此。”明曰信高兴地说。

作为一家专业从事石油化工催化新材料、环保催化新材料和煤化工催化新材料制造的高新技术企业,不断研发市场所需的新产品是企业安身立命之本。从2014年7月成为山东省首家、国内第二大股东超200人的新三板挂牌公司,到2018年5月入列新三板创新层,再到2021年成功晋升精选层,齐鲁华信已然将自身命运与资本市场紧紧捆在一起。

资本加持之下,齐鲁华信的路也越走越稳。2020年年报显示,公司营业收入为5.56亿元;



齐鲁华信厂区

净利润6360万元,同比增长18.56%。截至2020年末,公司资产总计6.52亿元,同比增长10.38%,归属于挂牌公司股东的净资产为4.5亿元,同比增长17.89%。在研发方面,2020年公司研发费用为2290.97万元,如今已拥有33项专利技术,在国内分子筛细分行业已成为龙头企业。

作为首批在北交所上市交易的企业,齐鲁华信此次融资的资金净额为2.38亿元,其中6000万元用于研发中心建设,1.5亿元用于汽车尾气治理新材料研发生产,剩余资金用于流动资金补充。

改变资本布局的北交所

如果上市是企业的最终归宿,A股市场无疑是国内企业的“终极目标”,而以创新型中小企业为主要服务对象的北交所,战略意义不言而喻。

作为国民经济和社会发展的生力军,中小企业在推动经济增长、促进创新、增加就业等方面具有不可替代的作用。然而受经济体量、盈利能力等多方面影响,中小企业融资并不容易。

新三板发挥了举足轻重的历史作用,却因自身制度完善的滞缓,对中小企业的吸引力呈下降趋势。

挂牌企业数量缩减;发行规

模持续减少,增发融资情况惨淡;券商做市热情减退,中介机构服务趋于集中;投资者群体增速放缓,机构投资者主导市场……新三板举步维艰。

转机出现在2021年9月。仅以现有数据来看,2021年上半年新三板摘牌公司月均超过100家,而9月份主动摘牌的公司仅有36家,其中25家原拟新三板摘牌的公司又做了撤回申请。

“系北交所成立所致。”山东农业大学经管学院教授王洪生认为,由新三板精选层企业整体平移而来的北交所,通过降低准入门槛、优化转板制度等举措,有效增强对中小企业特别是“专精特新”、隐形冠军企业上市融资的吸引力,从资本市场空间布局上改变“南重北轻”的局面,实现南北空间布局的平衡。

北交所制度设计是总体平移精选层上市、交易、转板、退市等基础制度,主要制度安排与沪深交易所差异明显,坚持上市公司从符合条件的创新层企业中产生,同时坚持向沪深交易所的转板机制。这意味着,在新三板中,基础层和创新层是“培育器”和“苗圃”,然后选拔“鲨鱼苗”在北交所上市壮大,提供更加高效的公开市场融资交易服务,对创新层、基础层形成示范引领和“反哺”功能,同时与沪深交易所错位发展、相互融通。

淄博中小企业新机遇

在淄博,与齐鲁华信存在相似经历的中小企业,还有很多。数据显示,淄博现有新三板挂牌企业27家,其中基础层21家,创新层挂牌企业6家。作为创新层“老牌”企业的一诺威已进入北交所上市辅导阶段,另有多家企业已在进行北交所上市挂牌筹备工作。

此外,淄博市现有国家级“专精特新”企业25家、省级“专精特新”企业204家,这些都将成为“种子选手”构成淄博市后续北交所上市储备。

丰富的储备来源于不断优化升级的产业结构。淄博的中小企业数量庞大,如何利用好、发展好现有产业优势,无疑是对城市决策者经济视野的一次考量。

事实上,这份经济考卷,淄博答得漂亮。2021年4月底,淄博市启动了新一轮技术改造行动,创新推出了“技改专项贷”模式,形成了事前贷、事中贴、事后补的高水平技术改造市级财政支持政策。截至10月底,已累计发放技改专项贷15.83亿元,拉动技改投资190亿元。

超前的布局,为淄博中小企业的“上市梦”插上了翅膀,也让淄博的中小企业家们敢去想、敢去做。

内驱之外,淄博市更是出台

一系列外驱政策:对于在新三板挂牌的企业,淄博市财政给予一次性奖励100万元;在新三板精选层公开发行并挂牌的,按照融资净额2%给予最高200万元的奖励……

与此同时,淄博市同步布局的10所驻淄高校、23所职业院校也为淄博中小企业的发展奠定了人才基础。数据显示,2020届驻淄高校毕业生总计35713人,职业院校毕业生总计3.1万人,资本的力量让产业率先完成升级,也为人才的留淄创造了条件。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴 通讯员 陈森

相关新闻

7家山东公司 登陆北交所

11月15日,北交所开市,首批有81家上市公司。其中,山东数字人、智新电子、建邦科技、齐鲁华信、丰光精密、万通液压等6家精选层企业平移至北交所,成为北交所上市公司。1家山东企业11月15日在北交所新上市,是总部位于烟台的汉鑫科技。

6家企业中,根据Wind一级行业分类,丰光精密、建邦科技和万通液压属于工业行业,数字人和智新电子属于信息技术行业,齐鲁华信为材料类企业。根据Wind数据,丰光精密在省内6家平移北交所的公司中,市值最高,为30.46亿元。从市值看,智新电子仅次于丰光精密,这家总部位于潍坊市坊子区的企业,市值为21.86亿元。

数字人是2002年在济南高新区成立的企业,“中国数字人解剖系统”“医学形态学数字化平台”“数字人手术规划系统”“生命科学馆”是该公司的主要产品,应用于国内400余家医学类院校和医院。

在71家平移北交所的精选层企业中,数字人前三季度净利增幅位列第7名,丰光精密排名第9,智新电子位列第11名,这3家企业前三季度净利增幅均超过50%。

本报综合

接种新冠疫苗 利己利家利国

相信科学 接种疫苗

大众日报 淄博融媒体中心

讲文明树新风 公益广告